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Уважаемый Премьер-министр Борис Джонсон,
Уважаемые коллеги!
    Рад возможности выступить на саммите мировых лидеров для обсуждения совместных шагов противодействия изменению климата, которое, к сожалению, все сильнее негативно сказывается на нашей жизни, все неотлагательнее становится действие в глобальном масштабе. Адекватно реагировать на климатическое изменение и стимулировать восстановление мировой экономики – главнейшая задача современности. 
Первое, отстаивать многосторонние договоренности. Многосторонность – эффективный способ противодействия глобальным вызовам, в том числе изменению климата. Рамочная конвенция ООН об изменении климата и Парижское соглашение заложили юридические основы для международного сотрудничества в области изменения климата. Важно при соблюдении достигнутых договоренностей укреплять взаимодоверие и сотрудничество в обеспечении плодотворного проведения Конференции в Глазго.
Второе, концентрироваться на практических действиях. Ведь без конкретных действий идея не может воплощаться в реальность. Важно на деле выполнять взятые обязательства, разработать реалистичные цели и планы, в соответствии с национальными особенностями прилагать максимум усилий к реализации мер по реагированию на изменение климата. В этом отношении развитые страны должны не только принимать на себя больше ответственностей, но и стараться помогать развивающимся странам как следует.
Третье, ускорять зеленую трансформацию. Считаю важным продвигать трансформацию и модернизацию ТЭК, структуры производства и потребления с опорой на технологичные инновации, стимулировать зеленое социально-экономическое развитие, изыскивать новый путь к гармонизации экономического и экологического развития.
Уважаемые коллеги!
[bookmark: _GoBack]Руководствуясь концепцией общности судьбы человека и природы, Китай неуклонно следует курсом на  зеленое и низкоуглеродное развитие с экологическим уклоном. Ускоренными темпами формируется система экологически чистого и циркулярного экономического развития, постоянно продвигается реструктуризация производственной структуры. Мы жестко ограничиваем слепую реализацию проектов с высоким потреблением энергии и выбросами, вместо того активизируем зеленый переход ТЭК, всемерно наращиваем возобновляемые источники энергии, разрабатываем проекты по строительству крупномасштабной базы ветряной и фотовольтаической энергетики. Недавно в Китае опубликованы Практическое руководство по достижению пика выбросов углекислого газа и углеродной нейтральности при полной, точной и всесторонней реализации новой концепции развития, и План действий по достижению пика выбросов углекислого газа к 2030 г. Ожидается выход плана действий в таких ключевых областях, как энергетика, промышленность, строительная промышленность, транспорт. Речь конкретно идет о производстве угля, электроэнергии, стали и цемента. Будут разработаны меры научно-технического, налогово-бюджетного и банковско-кредитного сопровождения, в том числе с помощью методики поглощения углерода. Будет сформирован комплекс политических установок «1+N» по достижению пика выбросов углекислого газа и углеродной нейтральности с четким графиком, дорожной картой и руководством к действиям.
Как гласит древняя китайская мудрость, практические действия – ключ к успешному управлению. Рассчитываю на действенные шаги всех партнеров в совместном противодействии вызовам климатических изменений ради общего дома человечества. 
Спасибо за внимание!
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