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科技部与国家外专局就加强国家科技重大专项引智力签订合作框架协议

9月13日，科技部与国家外专局就引进国外智力为国家科技重大专项服务签订合作框架协议书，双方将发挥管理和资源优势，从整体上加强国家科技重大专项项目引进国外高端智力资源和高层次人才的工作力度。

双方将更好地发挥重大专项国际合作平台作用，针对国家战略需要集成国际高端创新资源，共同促进国家重大战略产品、关键共性技术和重大工程任务的顺利完成。双方还将加强国际学术交流，加大科技领域学科带头人的培养力度，积极推进创新团队建设，切实加强我国科技人才队伍建设。

双方合作方式包括，国家外专局设立“国家科技重大专项引智专项计划”，安排重点引智项目、出国（境）培训班项目等，对重大专项引进国外智力工作给予重点支持；科技部对重大专项引进国外智力工作进行统筹协调和分类指导，对纳入“国家科技重大专项引智专项计划”项目申请提出审核意见，协助国家外专局对立项项目进行监督管理。

人力资源与社会保障部副部长、国家外专局局长张建国介绍说，“十一五”期间，围绕民口科技重大专项的实施，已安排了700多个引智项目，支持了近万人次开展国际合作与交流，为重大专项目标贡献智慧。

科技部重大专项办公室主任许倞透露，截止到今年9月，在“千人计划”国家重点创新项目平台中，国家科技重大专项引进的“千人计划”入选者就达近百人，此外每年还有大批国外高层次科技人才以合作研究、访问交流等多种方式参与国家科技重大专项任务和课题。
“十二五”海洋科技规划纲要发布
9月16日，2011年全国海洋科技大会在北京召开。会上，国家海洋局、科技部、教育部和国家自然科学基金委等联合发布了《国家“十二五”海洋科学和技术发展规划纲要》，对相关领域今后5年做出规划，部分领域展望到2020年。

《纲要》中提出，未来5年，我国经济发展将越来越多依赖于海洋；“十二五”期间，海洋科技对海洋经济的贡献率要由“十一五”时期的54.5%上升到60%；海洋开发技术自主化实现大发展，专利授权增长35%以上。《纲要》还提出，到2020年，我国海洋科技总体水平跻身世界先进行列，基本形成与国民经济和社会发展相适应的海洋科技研究体系及创新人才队伍，基本形成覆盖中国海、邻近海域及全球重要区域的环境服务保障能力，自主创新能力显著增强，科技整体实力满足增强我国海洋能力拓展、支撑海洋事业发展、保护和利用海洋的需要。
万钢部长会见哥斯达黎加客人
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9月5日，科技部部长万钢在哥斯达黎加首都圣何塞会见了哥科技部部长克鲁斯，双方就进一步发展两国科技关系深入交换了意见。万钢表示，自两国科技部签署合作协议以来，双边科技合作发展良好，农业科技、生物多样性、高新技术等领域合作富于成效。中哥科技合作基础稳固，前景广阔，要建立长期合作机制，深化优先领域务实合作，加强科研院校和企业合作，促进青年科学家交流。
克鲁斯高度赞同万钢有关建议，指出中哥在创新政策、优先发展领域和青年科学家培养等方面观点相近，互补性强，哥方将继续大力推动双边科技关系务实发展，造福两国经济社会发展。
中山大学与法国高校合作培养民用核工业高端人才
经教育部批准，由中山大学与法国民用核能工程师教学联盟合作共建的中山大学中法核工程与技术学院9月14日在中山大学珠海校区挂牌成立。该合作项目将充分借鉴法国核工程教育以及人才培养的模式和经验，为中国培养核工程领域的实用型高端专业人才。

根据项目培养计划，该学院的完整课程将分六个学年完成，分别为三年的预科阶段和三年的工程师教育阶段。预科阶段的专业主干课将完全采用法国讨论式教学模式，每门课程都由法方教授组成教学团队。工程师教育阶段的专业课程将按照法国工程师的培养模式，由法国方面派遣相关教师及中法相关企业的行业专家讲授。学生将在中法两国相关科研机构或企业实习。

2010年7月，中法核工程与技术学院正式对外招收了第一届学生，教学工作已按计划开展。首届招生中，学院共招收新生99人。2011年第二届招生，学院共招收新生100人。
中国科学家提出滇金丝猴冬季家域选择光照假说
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中科院昆明动物研究所9月16日公布最新研究成果，该所生态学与环境保护中心与中科院西双版纳热带植物园合作，经过地理信息系统分析研究，提出了“光照假说”以解释滇金丝猴冬季家域的选择。

据介绍，冬季到来前，一些迁徙性动物从高纬度迁徙到低纬度地区，另外一些从高海拔垂直迁徙到低海拔。然而，世界上分布区海拔最高的非人灵长类动物——滇金丝猴却偏好于在中高海拔段的多年家域越冬。科研人员对于滇金丝猴这一“反常”行为进行了研究，通过对藏东南小昌都滇金丝猴群的跟踪调查，结合地理信息系统分析，发现虽然此猴群的多年家域范围在海拔3500-4500米之间，但其冬季利用的主要区域在较高的海拔4100-4400米之间。研究结果表明，研究地点的气温虽然随着海拔高度的增加而降低，但太阳辐射强度和日照时长却随着海拔高度的增加而增加，这也说明滇金丝猴冬季栖息地利用与太阳辐射强度和日照时长呈显著相关。此外，滇金丝猴在下雪后通常移动到太阳辐射较强和日照时间较长的高海拔地带，这里通常积雪融化快，其主要食物地衣也暴露的较早。

科研组认为，这些结果证实了太阳辐射是影响滇金丝猴小昌都猴群冬季家域选择的一个重要因素，这与此前人们用来解释野生动物季节性迁移模式的食物丰富度、温度、捕食者等假说不同。由此，他们提出了“光照假说”以解释滇金丝猴不同寻常的冬季家域选择。
超级稻试验田突破亩产900公斤
9月18日，在湖南省隆回县羊古坳乡，由“杂交稻之父”袁隆平研制的“Y两优2号”百亩超级杂交稻试验田进入收割阶段。在农业部超级杂交稻专家组组长程式华带领下，国内各省杂交稻专家来到隆回县羊古坳乡雷锋村，现场组织指导对袁隆平院士研制的“Y两优2号”超级杂交稻进行收割验收作业。专家组首先对18块试验田共107.9亩的超级杂交稻田进行现场随机抽签验收，分别抽取出2、5、8号试验田进行现场人工收割，然后在田间就进行打谷脱粒，脱粒完成后再将稻粒筛选干净，最后进行水分检测与称重。据测产，实现亩产926.6公斤。
中药青叶胆被证具抗乙肝病毒活性
近日，中科院昆明植物研究所的科研人员首次研究发现，云南特有中药青叶胆的乙醇提取物具有显著的抗乙肝病毒活性，初步揭示了青叶胆的抗乙肝病毒活性成分。

该所科研人员从青叶胆的活性部位分离得到52个单体化合物，其中包括26个新化合物。特别是首次发现七类结构新颖的獐牙菜内酯，4个二聚裂环烯醚萜苷以及一系列新的裂环烯醚萜苷元和苷，提出了獐牙菜内酯A-D和H-K的可能生源合成途径。活性研究表明，其中15个化合物具有抗HBV活性，特别是獐牙菜内酯H-K具有显著抑制HBVDNA复制活性，与临床抗HBV药物拉米夫定活性相当。初步研究表明，其作用机制不同于现有的抗HBV药物。
我国科学家揭示卵细胞重组编程“奥秘”

9月5日，《自然》杂志在线发表了中科院上海生命科学研究院生物化学与细胞生物学研究所徐国良课题组和李劲松课题组关于卵细胞重编程机制的最新研究成果，首次阐明了自然受精和克隆过程中卵细胞重编程的机制，使人们对早期胚胎如何获得正常发育能力有了更清晰的认识。
在科技部、国家自然科学基金委、中科院和上海市科委的资助下，课题组在开展的相关研究工作中发现，来自卵细胞的一个叫做“Tet3”的母源蛋白可以氧化精子基因组DNA，并进一步调控父源基因的表达，以支持早期胚胎的正常发育。动物实验发现，母鼠的卵细胞去除“Tet3”后，生育力会显著下降，大部分胚胎在妊娠期发生退化，被母体吸收；在动物克隆过程中，“Tet3”也同样发挥着重要的作用。
据徐国良介绍，甲基化是蛋白质和核酸的一种重要修饰，可调节基因的表达和关闭，与动植物生长发育、疾病发生发展有密切关系。DNA甲基化能关闭某些基因的活性，而“去甲基化”则能诱导基因的重新活化和表达。此前，科学界并不清楚去甲基化这种化学修饰的改变是如何实现的，也不知道它为什么会发生。该研究为开发女性不孕不育症的治疗手段提供了新的理论依据和参考，也为提高动物克隆效率带来了新希望。
华大基因成功克隆“猪坚强”

华大基因9月15日宣布，分别于8月31日和9月2日诞生的两窝6只“小猪坚强”健康状况良好。它们几乎长得一模一样，身体健壮，最大的出生体重达1.6kg，眉间都遗传了供体“猪坚强爸爸”的黑色胎记。

 “5·12”汶川地震后，“猪坚强”在被掩埋的极端环境里存活了36天，创造了汶川地震中的生命奇迹。但是，现年5岁的“猪坚强”地震后完全丧失了生育能力。为了延续“猪坚强”的优质遗传基因，今年2月16日，华大基因对“猪坚强”开展耐受性相关分子机制及健康检查研究，获取其耳组织。科研人员将采集组织培养出成纤维细胞，并采用手工克隆技术将其体细胞进行胚胎克隆，在5月12日将克隆胚胎移植入两头健康的代孕母猪受体内。经过110天的体内胚胎发育，代孕母猪成功生产出“猪坚强”的复制个体“小猪坚强”。
　　我国成功发射“中星1A”通信广播卫星
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2011年9月19日0时33分，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭，成功将“中星1A”卫星送入太空预定转移轨道。该卫星由中国空间技术研究院研制，可提供高质量的话音、数据、广播电视传输业务，将为我国通信广播事业提供更好的服务。
陕西首次发现大型戎人墓地
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考古专家在陕西黄陵县首次发现一处大型戎人墓地，为研究西戎提供了重要资料。为配合延安南门沟水库建设，陕西省考古研究院组建了南门沟水库考古队，从今年4月以来，对库区开始进行考古发掘和文物保护，共钻探战国时期古墓100多座，目前已发掘了其中的80座，出土了一批非常重要的铜器、陶器、铁器等。主持考古发掘工作的邵晶说，这一批墓葬材料的出土，特别是这些铜戈、铜剑等兵器，和魏国的关系非常密切。我们认为，它的性质可能就是文献中记载的在晋国西南生存的战国时期的戎人。”

　　
