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科技部万钢部长出席第六轮中美战略与经济对话

2014年7月9日至10日，科技部万钢部长作为中方代表团成员出席了在北京举行的第六轮中美战略与经济对话。

在经济对话下，万钢部长汇报了第五次中美创新对话取得的成果和达成的共识，指出在知识产权保护方面合作的重要意义，强调了双方通过中美清洁能源联合研究中心下为知识产权创造、利用和保护做出的积极探索。

在战略对话下，万钢部长就两国科技合作做了重点发言，包括创新政策、能源、农业、环境、卫生、人文交流以及基础研究、海洋科技、气象科技、地震科技等领域的进展。科技领域多项成果列入本轮战略对话成果清单。

今年是中美建交35周年，也是《中美科技合作协定》签署35周年。多年来，通过中美科技合作联委会和创新对话等机制，两国的科技合作不断深化和拓展，有力推动了双边关系和经贸往来，为经济社会发展和人民福祉做出重要贡献。中美科技合作基础扎实，合作意愿强烈，将为构建中美新型大国关系做出积极贡献。

（来源：科技部，2014年8月27日）

第二届中国—东盟技术转移与创新合作大会在南宁举行

 2014年9月14日至19日，由科技部和广西壮族自治区人民政府共同主办的“第二届中国—东盟技术转移与创新合作大会”在广西南宁召开。作为中国—东盟技术转移中心的年度标志性活动，本次大会以“创新·合作·发展”为主题，包括高层合作论坛及产业技术合作需求推介会、中国—东盟科技创新政策研讨会、中国与东盟农业科技论坛、第11届中国—东盟博览会先进技术展、中国—东盟北斗技术转移研讨会、中国—东盟技术对接洽谈会、考察中国—马来西亚钦州产业园区等多项活动，参会代表来自国内各省市以及东盟各国，总人数超过800人。中国科技部副部长曹健林以及柬埔寨、老挝、缅甸、泰国等东盟国家科技主管部门官员出席高层论坛并发表主旨演讲。广西自治区人民政府黄日波副主席出席大会并致辞。    
论坛开始前，中国与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国等各国科技主管部门、广西自治区人民政府相关领导共同见证了合作项目签约，以及中国—东盟移动互联网产业联盟揭牌。签约项目包括共建中泰技术转移中心、中老技术转移中心、共建东南亚移动支付快速通道、共建北斗及地球空间产业示范基地、卫星导航合作、中泰科普合作、农作物科研合作基地建设等共15个。    
曹健林副部长在主旨演讲中介绍了中国科技发展的最新进展以及中国—东盟科技伙伴计划实施进展情况,就共建双边国家联合实验室、中国—东盟技术转移中心建设、中国—东盟遥感卫星数据共享与服务平台建设、东盟国家杰出青年科学家来华工作计划等科技伙伴计划下重点工作进行了阶段性总结。他指出，科技伙伴计划坚持平等互利、需求导向、能力建设和广泛参与的原则，通过开展双边和多边合作，共享科技发展经验，有助于增强区域内各国科技能力，得到中国和东盟各国领导人的高度关注。科技伙伴计划有关工作被列入2013年10月中国与东盟成员国领导人共同发表的《纪念中国－东盟建立战略伙伴关系10周年联合声明》。
曹健林副部长还介绍了中国科技部围绕落实该联合声明，将推进的科技伙伴计划下阶段重点工作：一是继续大力推进联合实验室、技术转移中心、遥感卫星数据共享与服务平台以及东盟国家青年科学家来华工作等现已启动的合作；二是积极开展科技创新政策交流与合作，为此中国科技部将成立中国－东盟科技创新政策研究中心，并与各国科技政策研究机构共同构建协作网络，分享各国在科技规划与战略、科技发展规划、科技园区与孵化器建设、创新创业支持政策等方面的经验；三是加快构建中国－东盟农业科技协作网。为中国与东盟各国农业科研机构、农业大学、农业企业和农业协会搭建交流与合作平台；四是大力推进中国－东盟新能源与可再生能源行动计划实施，致力于提升各国开发利用新能源与可再生能源的技术水平，推动各国新能源产业发展、能源结构转变和升级，共同应对气候变化和能源挑战。    
柬埔寨工业与手工业部副国务秘书TUNG CINY、老挝科技部副部长Sakhone CHALEUNVONG、缅甸科技部副部长Ba Shwe、泰国地理信息与空间技术发展署署长Anond Snidvongs等东盟国家科技主管部门官员在主旨演讲中也结合本国科技发展情况和重点工作，介绍了对与中国开展技术转移与创新合作的建议。此外，柬埔寨工业与手工业部副局长 Sok Chea ，老挝科技部技术创新司司长 Soumana CHOULAMANY，缅甸科技部科技研究院处长 Phyu Phyu Win，泰国工业联合会可再生能源产业分会副会长 Suwat Kamolpanus，印尼工商会馆会长 UTAMAKAJO，缅甸可再生能源协会中央执行委员会成员 U Win Kyaing等中外企业和机构代表进行了产业技术推介，受到参会代表的普遍关注。     
泰国国家科技发展署、泰国宋卡王子大学科学园商业孵化中心、中铁工程装备集团有限公司、武汉光谷北斗控股集团有限公司、深圳海王集团等120多家企业、机构，共130多个合作项目参加先进技术展。参加对接洽谈的企业和机构达到215家，其中包括泰国科技部、泰国能源部、缅甸可再生能源协会、马来西亚生物质工业联合会、越南啤酒协会、新加坡宇东集团、绿字（上海）信息科技有限公司、佑景天（北京）国际水环境研究中心有限公司等一批国内外知名企业机构。这次活动围绕现代农业、新能源、生物医药、电子信息、节能环保等五大领域，组织开展4个专场对接会，对接项目数达220多项。
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（来源：科技部，2014年9月30日）
中国-东盟科技论坛在昆明举办

6月17日，“中国—东盟科技论坛：中国—东盟应对气候变化国际合作研讨会”在昆明成功举行。本次研讨会旨在加强中国与东盟国家在应对气候变化领域的双边交流与沟通，探索应对气候变化的国际合作模式与机制，推动中国与东盟国家在应对气候变化方面的合作。与会代表围绕科技应对气候变化的措施、应对气候变化国际合作的需求和模式与机制、应对气候变化的成功经验与成果分享等开展了广泛而深入的交流和研讨

近年来，云南省科技厅搭平台、建机制，通过“中国—东盟科技论坛”等平台，不断促进云南与东南亚、南亚国家科技合作交流。云南省科技厅厅长龙江介绍，“中国—东盟科技论坛”自2009年建立以来，已在云南省成功举办了以新能源与可再生能源开发利用、太阳能与建筑一体化技术推广运用、种业技术和贸易等为主题，旨在推动我国特别是云南省先进适用技术和产品向东盟各国转移和输出的14届国际科技会议、论坛、技术交流与项目对接会和专业技术培训班。参会人员共计1000余人次，其中涉及东盟10国、韩国、蒙古、印度、尼泊尔等国家的政府部门、大学、研究机构、企业的人员及东盟（ASEAN）秘书处、联合国亚太技术转移中心（APCTT）、大湄公河次区域可再生能源委员会（CORE）等国际组织的官员达400余人次，促成省内外相关机构与东盟合作方签订了30余项项目合作协议。“中国—东盟科技论坛”为营造更加和谐有利的云南省对东盟科技合作环境，通过广泛而深入的科技交流促进务实科技项目合作奠定了坚实基础。目前，“中国—东盟科技论坛”正逐步成为云南乃至全国各相关省区与东盟开展科技交流与合作的有效平台。
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（来源：科技日报，2014年6月20日）
第四次亚太经合组织科技创新政策伙伴关系机制会议及相关活动在北京举行
2014年9月17日至19日，第四次亚太经合组织（Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC）科技创新政策伙伴关系机制（Policy Partnership on Science, Technology and Innovation, PPSTI）会议及PPSTI合作成就展、2014年度APEC科学、创新、研究与教育奖（ASPIRE）颁奖仪式等相关活动在京举行。中国科技部曹健林副部长出席PPSTI会议欢迎晚宴暨ASPIRE颁奖仪式，并为获奖者颁奖。    
本次会议由科技部主办，来自中、美、俄等18个APEC成员经济体的政府、工商界与学术界代表和中国澳门、泛太平洋大学联盟（Association of Pacific Rim Universities, APRU）的代表参加会议。会议讨论了APEC科技创新领域合作的最新进展，回顾和总结了年度合作成果，并重点商议了PPSTI自身建设问题和未来工作规划。    
本次会议的主要成果包括：通过了中方提出的APEC创新驱动发展倡议、车联网白皮书等重要文件，选举出了2015-2016年PPSTI领导机构——管理委员会（Governing Board）成员。创新驱动发展倡议凝聚了各方共识，将成为PPSTI未来工作的指导文件，对APEC创新合作进程产生积极深远影响。经多方斡旋，中方在本次会议期间成功当选2015-2016年PPSTI主席一职，作为未来两年的PPSTI主席。
相关背景：    
APEC是亚太区域层级最高、参与程度最广的合作机制，对促进区域经济一体化、区域经济与技术合作具有重要意义。中国是2014年APEC会议东道主，会议主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”，优先议题为“推动区域经济一体化”、“促进经济创新发展、改革与增长”、“加强全方位基础设施和互联互通建设”。APEC领导人非正式会议、部长级会议、高官会及工作组会议等系列活动均于年内在华举行。    
PPSTI是APEC经济与技术合作高官指导委员会（Steering Committee on ECOTECH, SCE）下属的工作组之一，基于APEC各成员对创新是推动增长质量大幅提高、实现亚太共同繁荣的重要途径和方法的共识，于2012年8月由原产业科技工作组（ISTWG）改组成立。PPSTI领导机构为管理委员会，由主席、两名副主席和首席参事组成。中方代表目前担任第一副主席和“科学能力建设”分组主席，将于2015-2016年担任主席一职。
APEC设有ASPIRE奖。该奖项由美方出资于2011年成立，目的是加强APEC通过政策、创新性研发、技术和知识共享促进经济增长、贸易和投资、可持续发展的职能，发展国际科技网络，鼓励研究与创新的结合。
（来源：科技部，2014年10月8日）
中国-中亚科技创新合作论坛在新疆举行
   2014年9月2日，第四届中国-亚欧博览会中国-中亚科技创新合作论坛在新疆昌吉市特变电工总部科技研发基地举行。论坛主题为“中国-中亚国家能源科技共同开发、共享成果”。此次论坛由科技部和新疆维吾尔自治区人民政府主办，新疆维吾尔自治区科技厅、昌吉州、昌吉市人民政府、特变电工股份有限公司共同承办。新疆维吾尔自治区副主席田文、科技部国际合作司副司长马林英、中国驻吉尔吉斯斯坦大使齐大愚等领导出席论坛并致辞，新疆维吾尔自治区科技厅厅长张小雷主持会议。    
来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度、孟加拉国、马来西亚、斯里兰卡、安哥拉、刚果（金）、刚果（布）、玻利维亚等28个国家近百名外宾参加论坛。新疆周边国家科研机构、著名高校、科技型企业以及国内行业专家嘉宾约200人参加。部分国内外与会嘉宾做了大会发言及主题演讲。与会嘉宾重点围绕新能源、输变电领域的技术创新和发展进行了研讨，以“科技创新引领丝绸之路经济带建设”为核心开展了交流，共同分享了在基础设施建设、能源开发、电源电网建设等领域的成功经验和创新成果。与会嘉宾表示将在技术研发、科技人才培养、园区建设等方面加强合作，以科技为引领，加快丝绸之路经济带建设步伐。论坛期间，与会嘉宾还参观了新疆新型工业化示范基地和特变电工总部科技研发基地。    
今年是中国—中亚科技创新合作论坛首次在企业举行，这是科技部推动科研与产业化深度融合的具体实践。此次论坛进一步拓展和深化了丝绸之路经济带沿线各国在新能源和输变电领域的科技开发与国际合作，推进了中国及沿线国家能源事业的可持续发展，进一步增进了与会各国间的了解和合作。
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（来源：科技部，2014年9月23日） 

中国同南亚国家启动实施中国-南亚科技伙伴计划
 2014年9月18日，习近平主席在印度世界事务委员会发表了重要演讲，表达了夸大和深化中国与南亚国家合作的意愿。访问期间，他也对外宣布中国同南亚国家一道实施中国-南亚科技伙伴计划。    
南亚国家地处西亚、中亚和东南亚的交接点，有五个国家陆地与中国接壤，人口之和占世界人口总量的三分之一，中国与南亚国家携手合作，对促进区域政治稳定，经济发展具有重要意义。2014年6月6日，中国-南亚国家科技部长会议在云南昆明举行。会上，万钢部长介绍了深化与南亚国家开展务实合作，拟启动中国-南亚科技伙伴计划的设想。南亚各国对科技伙伴计划的内容和具体措施表示一致认同，表达了与我共享发展经验的热切愿望，同时提出了与我开展科技合作的诸多需求。习主席于9月17日至19日对印度进行国事访问。期间，在题为《携手追寻民族复兴之梦》重要演讲中，正式宣布中国同南亚国家一道实施中国-南亚科技伙伴计划。    
“科技伙伴计划”是中国推动与发展中国家开展科技合作的重要举措。在伙伴计划框架下，根据各国家发展需求，通过共建国家联合实验室、资助杰出青年科学家来华工作、开展先进适用技术培训等，帮助相关国家提升科技创新能力。通过建设国际技术转移中心、先进技术示范与推广基地，实施国际科技特派员行动，推动先进适用技术的转移。通过科技创新政策规划与咨询，与相关国家共享中国科技发展经验。 

（来源：科技部，2014年10月8日）
第五届哈尔滨国际科技成果展览交流会举办

 6月30日至7月4日，第五届中国·哈尔滨国际科技成果展交会（简称哈科会）在哈尔滨国际会展中心启幕。本次哈科会共邀请了来自18个国家和地区（包括中国和台湾地区）的专家学者399人，征集最新科技项目1736项，现场展出288项；其中境外来宾316人，台湾地区35人，科技项目1571项，现场展出210项。为期5天的哈科会以“121”个项目实现签约、“72”个合作意向初步达成而圆满落幕。

突出对俄特色，打造国际化展会。本届哈科会在以对俄罗斯等独联体国家为重点基础上，进一步扩大了欧美亚国家及地区的参展面，英国、韩国、日本、保加利亚、匈牙利、捷克、台湾等国家和地区展团人数达到80人。本届哈科会还吸引了国内外知名高新园区积极参会，如哈尔滨高新区、深圳高新区、北京中关村、俄罗斯雅库特科技园、白俄罗斯工业园、斯科尔克沃科技园区等。

发挥品牌效应，吸引高端展团。哈科会经8年历练，不仅成为黑龙江省一张靓丽名片，也成为我国对外科技合作成功典范。第五届哈科会的参展国家和地区由上届9个增至本届18个，参展团组由上届4个增至9个，参展专家数由上届150人增至330余人。同时开通了网络虚拟3D展会。

展现最新成果，搭建技术引进平台。本届哈科会参展成果重点围绕装备制造、新材料、新能源与环保、生物工程等四大重点高新技术领域，突出智慧城市、节能减排、环境保护、机器人、资源再生利用等新兴产业，共征集来自34个国家的1500余项高新技术项目资源，选出有代表性的国际高新技术成果近300项进行现场展示。

（来源：科技日报，2014年7月4日）

7

