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中国的院士制度
6月9日，中国科学院第17次院士大会、中国工程院第12次院士大会在北京举行。国家主席习近平、国务院总理李克强出席了开幕式。习近平在讲话中首先代表党中央、国务院，对两院院士大会的召开表示衷心的祝贺，向两院院士和全国广大科技工作者表示诚挚的问候，向前来参加会议的外籍院士和国际科学界的朋友们表示热烈的欢迎。习近平指出，中国科学院院士、中国工程院院士是我国科学技术界、工程技术界的杰出代表，是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。长期以来，广大院士胸怀报国为民的理想追求，聚焦国家战略需求，勇攀科学技术高峰，创造了举世瞩目的成就，为推动我国科技进步、经济发展、人民生活水平提高、国防建设和优化国家决策作出了重大贡献。大会由中国科学院院长白春礼主持。中国工程院院长周济致开幕词。1300多位两院院士，中央和国家机关有关部门负责人，在京有关科研机构的科技人员和高等院校师生代表出席了大会。    
我国现行的院士制度是由中科院学部委员制度发展而来。中科院学部成立于1955年，到1993年，经国务院批准，中科院学部委员改称中国科学院院士。1994年，中国工程院成立，从此院士群体里又增添了中国工程院院士。    
院士群体是我国科技界的典范，在科学技术发展和国家经济社会发展中发挥了重要作用。如：23位“两弹一星”功勋奖章获得者基本都是院士；24位国家最高科技奖获得者也都是院士。两院院士是我国重大科技成果的贡献者。    
由于他们的杰出贡献，国家授予他们院士称号。除了从事科学研究和培养人才，他们还在自然科学和工程科学领域发挥着思想库的作用，为了国家决策提供咨询意见。
1981年5月，89名学部委员联名建议设立中国科学院科学基金以资助面向全国的基础性研究，进而推动了国家自然科学基金委员会的成立。
1986年3月，王大珩等4名学部委员提出《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》，推动了“国家高技术研究发展计划纲要”（863计划）的实施。
1999年，中国工程院启动了“中国可持续发展水资源战略研究”项目，由钱正英院士牵头开展系列水资源及区域开发战略咨询，为推进生态文明提供了智力支持。
2008年“5•12”汶川特大地震发生后，两院及时向国务院报送了《5•12汶川大地震灾后重建若干问题的咨询与建议》《汶川地震灾后重建对策与建议》等10份报告和院士建议。两院围绕国民经济和社会发展中的重大科学技术和工程科技问题而组织战略性、前瞻性的咨询研究，取得了一大批重要成果，形成了许多政策建议，为中央科学决策提供了强有力的支撑，受到党中央、国务院和社会各界的充分肯定和高度评价。
（来源：科技日报，2014年6月12日）
中科院院长谈院士制度改革
在6月9日下午的中国科学院全体院士大会上，中科院院长白春礼在报告中提到，2013院士增选更加强调责任和学术性。
白春礼指出，院士增选是院士队伍建设的重要内容，直接关系到院士队伍的质量、水平与声誉，关系到学部乃至我国科技事业的长远发展，国家十分重视，社会广泛关注。2013年增选工作中，强调了推荐人以及推荐部门的责任，鼓励单一渠道推荐候选人，减少了地方和部门利益对增选工作的影响。在全体院士的共同努力下，2013年院士增选工作顺利完成，共选举产生53名中国科学院院士和9名中国科学院外籍院士。新当选院士平均年龄为54岁，60岁（含）以下的占到85％，年龄结构逐步趋于合理。
（来源：科技日报，2014年6月10日）
工程院院长谈院士制度改革
在6月9日举行的中国工程院第十二次院士大会全体会议上，院长周济介绍建院二十年来，中国工程院先后选出936位院士、56位外籍院士，现有802位院士、42位外籍院士，形成了一支素质高、学风正、品德优的院士队伍。周济指出，从载人航天、载人深潜、探月工程，到三峡工程和高速铁路；从西气东输、特高压输电、超超临界发电到高性能计算机；从下一代互联网、超级杂交稻到重大疾病防治等，我国工程科技领域取得的每一项重大科技创新成果，无不凝结着广大院士的智慧、心血和汗水。
周济还总结了过去四年来工程院院士队伍建设实践工作，包括完善制度建设，做好院士增选工作；弘扬科学精神，加强科学道德建设；强化基础建设，多方位开展服务工作；加强组织建设，改进和完善院士制度等。今年3月，工程院完成了《关于改革完善院士制度的初步方案》并报送国务院。
（来源：科技日报，2014年6月10日）
中科院修改院士遴选与退出规则    
6月12日中科院大会表决通过新章程，在院士遴选和院士退出方面增加了新规则。
《中国科学院院士章程》自1992年制订后，经过7次修订。这次修订的新章程，废除了“国内各有关科学技术研究机构、高等院校和中国科协所属一级学会可以推荐候选人”的规则，增加了“新当选院士由具有投票权的全体院士投票产生”的新规则。
新章程强调，当院士个人行为严重违反科学道德、品行严重不端、严重损害院士群体和学部声誉，劝其放弃院士称号。上述情节特别严重的，及危害国家利益和触犯国家法律的，其院士称号应予撤销。    
中科院表示将依据新的章程修订和制定相关实施细则。    
据中科院介绍，从当前实际情况看，院士称号的学术性、荣誉性受到了一些外部因素的影响，院士增选也受到非学术因素的干扰。修订意在为改革院士遴选制度、优化学科布局和年龄结构，健全退出机制奠定了制度基础。
（来源：科技日报，2014年6月12日）
中科院提出深化院士制度改革
8月19日，中科院通过新闻发布会公布了“率先行动计划”。该计划的全称是《中科院“率先行动”计划暨全面深化改革纲要》，它制定了中科院在未来25年左右的发展目标和改革计划，以达到习近平总书记要求的中科院实现“四个率先”。
去年7月17日，习近平总书记在视察中科院时要求中科院“率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构”。为此，中科院经过一年的调研、座谈、设计，终于完成了率先行动计划。7月7日，国家深化科技体制改革和创新体系建设领导小组审议通过了这一计划。
在这份计划当中，中科院在“深化人才人事制度改革，建设国家创新人才高地”这一章节中，再一次提到院士制度改革问题：要积极推进院士遴选和管理制度改革，维护院士称号的学术性和荣誉性。中科院提出，要改进院士候选人的推荐（提名）方式，完善院士增选机制，强化推荐者责任，加强学术界内部评议；健全院士退出制度；配合有关部门实行院士退休制度，规范院士兼职和相关待遇；进一步发挥院士群体明德楷模的作用，有效发挥院士在决策咨询、评审评估、科学普及和知识传播等方面的作用。    
院士制度改革问题是十八届三中全会明确提出的要求。今年6月，中科院第十七次院士大会对院士章程中新院士的遴选、品行不端院士的劝退及撤销问题做了修订。如今，中科院在率先行动计划当中又一次提出改革院士制度的工作方向。
在新闻发布会上，中科院院长白春礼介绍，中科院要通过实施率先行动计划在2020年左右基本实现“四个率先”的目标，到2030年左右，全面实现“四个率先”目标。
（来源：科技日报，2014年8月20日）
《中国工程院章程》增加了新内容
在6月11日举行的中国工程院第12次院士大会上，与会院士投票通过了关于《中国工程院章程》的修订案。新通过的章程，在院士候选人的遴选办法、院士劝退问题上有了新的规定。
根据新章程：院士候选人可通过以下两种途径提名：1.本院院士直接提名候选人；2.中国工程院委托有关学术团体，按规定程序推荐并经遴选，提名候选人。工程院主席团认为，这样做有利于坚持和突出院士增选的学术导向，减少选举中不必要的行政干扰。    
在增选新院士时，新章程规定，还要提交给全院全体应投票院士进行投票终选，只有过半数的候选人才能当选。    
新章程还增加了“院士的个人行为违反科学道德或品行不端，严重影响院士群体和工程院声誉，应劝其放弃院士称号”的规定。主席团强调，劝退和撤销院士称号的具体程序，将在深入研究之后，在相关规定中加以细化和明确。
（来源：科技日报，2014年6月11日）
我国10年建2685家院士专家工作站
据中国科协的信息，截至2012年年底，全国共建立院士专家工作站2685家。    
院士专家工作站最早由科协组织协调设立。目标是从外部引入院士专家和团队，帮助企业解决某一个或某一类技术问题。最早的院士专家工作站于2003年在沈阳建立。经过10年的探索、实践与发展，院士专家工作站在推动企业技术创新方面发挥了重要作用。2010年9月，中国科协印发《关于推进院士专家工作站建设的指导意见》，各地积极响应，相继出台一系列加强相关工作的文件，院士专家工作站建设得到迅猛发展。   
 截至2012年年底，全国已有30个省区市（除海南、西藏外）和新疆生产建设兵团建立院士专家工作站2685家（其中，在高新区、经济技术开发区建站592家），进站院士专家27531人次。院士专家工作站在聚集高端创新人才、解决企业技术难题、提高企业核心竞争能力和培养创新人才等方面，发挥了优势和作用。
（来源：科技日报，2013年12月21日）
中国科学院简介
中国科学院成立于1949年，是中国自然科学最高学术机构、科学技术最高咨询机构、自然科学与高技术综合研究发展中心。建院以来，中国科学院先后选出了737位院士，71位外籍院士，现有229位院士、54位外籍院士。中国科学院服务国家战略需求和经济社会发展，始终围绕现代化建设需要开展科学研究，产生了许多开创性科技成果，奠定了新中国的主要学科基础，自主发展了一系列战略高技术领域，形成了具有中国特色的科研体系，带动和支持了中国工业技术体系、国防科技体系和区域创新体系建设。
中国科学院学部成立于1955年，是国家在科学技术方面的最高咨询机构。负责对国家科学技术发展规划、计划和重大科学技术决策提供咨询，对国家经济建设和社会发展中的重大科学技术问题提出研究报告，对学科发展战略和中长期目标提出建议，对重要研究领域和研究机构的学术问题进行评议和指导。中国科学院院士从全国最优秀的科学家中选出，每两年增选一次。全体院士大会是最高权力机构，其常设领导机构是学部主席团，由中国科学院院长担任学部主席团执行主席。现设有数学物理学部、化学部、生命科学和医学学部、地学部、信息技术科学部和技术科学部六个学部。
中国科学院构建了学部与实体有机结合的战略研究体系，集科研院所、学部、教育机构于一体，确立了"民主办院、开放兴院、人才强院" 的发展战略。目前，全院共拥有12个分院、100多家科研院所、3所大学、130多个国家级重点实验室和工程中心、210多个野外观测台站，承担20余项国家重大科技基础设施的建设与运行，正式职工6.8万余人，在学研究生5.2万余人。科学研究活动涉及广泛的自然科学学科体系，物理、化学、材料科学、数学、环境与生态学、地球科学等学科整体研究水平已进入世界先进行列。中国科学院学部和广大院士，团结带领全国科技工作者，围绕国家经济建设、社会发展、国家安全和科技进步的重大问题，开展科技咨询和评议，有力地支持了国家宏观决策，充分发挥了国家在科学技术方面最高咨询机构的作用。
（来源：中国科学院网站）
中国工程院简介
中国工程院成立于1994年，是我国工程技术界的最高荣誉性、咨询性学术机构，由院士组成，对国家重要工程科学与技术问题开展战略研究，提供决策咨询，致力于促进工程科学技术事业的发展。其主要任务是促进全国工程科学技术界的团结与合作，推动我国工程科学技术水平的不断提高，加强工程科学技术队伍和优秀人才的建设与培养，为国民经济的持续发展服务。中国工程院最高权力机构为院士大会，常设主席团，在院士大会闭会期间负责领导工作。主要在以下几个方面开展工作： 
一、 发挥院士群体多学科、跨部门、跨行业的综合优势，参与国家和地区经济发展和社会进步中重大决策、重大工程建设和高技术产业发展战略的研究、咨询和评估，为国家和地方政府提出优先发展领域和重点投资方向和建议； 
二、 组织对重大工程科学技术方向性、前沿性问题的研究，提高工程技术创新的能力和管理科学与工程的水平；
三、 广泛开展不同层次、多种形式的国内国际学术交流与合作，为全国工程科技界、特别是在一线工作的优秀中青年专家的成长创造开放的学术环境；
四、 大力开展科学普及和科技出版工作，为提高我国工程科学技术水平、各级干部与全社会的科学文化素质作贡献； 
五、 维护科学道德，弘扬科学精神，积极推进社会主义精神文明建设； 
六、 完成国务院交办的各项工作。
（来源：中国工程院网站）
