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[bookmark: _Toc410392571]习近平强调中国的国际科技创新合作
2014浦江创新论坛于10月25日在上海开幕。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京分别致贺信。    
习近平在贺信中指出，科技引领发展，创新改变世界。当今世界，新一轮科技革命和产业变革正在兴起，科学技术越来越成为推动经济社会发展的主要力量。中国正在实施创新驱动发展战略，推进以科技创新为核心的全面创新。我们将全方位加强国际科技创新合作，积极参与全球创新网络，同世界各国人民携手应对人类面临的共同挑战，实现各国共同发展。    
习近平强调，本届论坛以“协同创新、共享机遇”为主题。希望会议传播创新发展理念、促进创新思想交流、搭建创新合作平台，为推进国际科技创新合作和人类文明进步作出积极贡献。    
普京在贺信中表示，俄罗斯与中国拥有独一无二的经济潜力，在很多领域具有丰富的合作经验。加强协作、促进相互投资、积极实施有前景的创新项目、拓展两国科技界和工商界之间的直接联系，在今天显得尤为重要。相信2014浦江创新论坛将为两国全面合作关系的巩固注入新的活力。
浦江创新论坛创办于2008年，由科技部和上海市人民政府共同主办，每年举办一次。论坛以创新为主题，聚焦国家需求，坚持国际视野，针对国内外创新领域中的各类热点问题开展深入交流。俄罗斯受邀担任本届论坛主宾国。
（来源：科技日报，2014年10月26日）

[bookmark: _Toc410392572]中国-巴西领导人共贺卫星成功发射
2014年12月7日，中国和巴西联合研制的地球资源卫星04星成功从中国发射升空。当天，国家主席习近平同巴西总统罗塞夫互致贺电。　　
习近平在贺电中说，中巴地球资源卫星合作项目开创了发展中国家在航天领域开展合作的成功先例。04星的成功发射，恰逢中国长征系列运载火箭第200次发射，这一合作展示了两国科技合作最新成果和水平。希望双方积极落实中巴航天合作十年计划，加强科技创新合作，进一步充实中巴全面战略伙伴关系内涵，造福两国人民。　　
罗塞夫在贺电中说，不久前，他同习近平主席在二十国集团领导人布里斯班峰会期间会见，一致认为巴中地球资源卫星合作体现了发展中国家科技创新合作潜力。我们秉承南南合作精神，将卫星图像免费向非洲和拉美国家分享，具有历史意义。04星成功发射有力推动了巴中全面战略伙伴关系发展。巴方将继续坚定支持巴中地球资源卫星合作。
（来源：科技日报，2014年12月8日）

[bookmark: _Toc410392573]万钢强调协同创新
在10月下旬上海召开的2014浦江创新论坛上，全国政协副主席、科技部部长万钢和本届论坛主宾国代表、俄罗斯总统顾问富尔先科分别宣读了两国领导人的贺信并作主旨演讲。    
万钢在作主旨演讲时指出，党中央、国务院高度重视科技创新工作，要求敏锐把握世界科技创新发展趋势，进一步增强自主创新能力，以全球视野谋划科技创新，切实把创新驱动发展战略实施好。    
万钢表示，深化国际科技合作是推动协同创新，共享创新机遇的重要举措。近年来，中国积极参与多边国际科技合作和国际大科学工程，同发达国家和广大发展中国家建立了良好的创新合作网络。当前，中国正处于经济结构调整、发展方式转变的关键历史时期，实施创新驱动发展战略需要更大范围、更深层次的国际合作，需要分享各国改革创新经验，在开放创新的合作中解决发展难题。
本次论坛由科技部、上海市政府主办，浦江创新论坛主席、中科院院士徐冠华主持开幕式。
（来源：科技日报，2014年10月25日）
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[bookmark: _Toc410392575]——万钢在第三届“开放式创新”莫斯科国际创新发展论坛上
发表演讲
应俄罗斯邀请，全国政协副主席、科技部部长万钢于2014年10月14日在莫斯科出席了第三届“开放式创新”莫斯科国际创新发展论坛，并以论坛“伙伴国”科技部长身份发表主旨演讲。    
万钢在演讲中表示，科技是发展的动力，创新是人类进步的灵魂。本届论坛以“开放式创新”为题，具有十分重要的意义。
在简要回顾了中俄科技合作历史后万钢指出，近年来中俄科技合作领域不断拓宽，内容不断深化，形式不断丰富，已成为中俄全面战略协作伙伴关系的重要内容。万钢表示，实现人类永续发展是所有科学家的共同责任。中俄两国应顺应世界科技与产业变革趋势，深入推进协同创新和开放创新，谋求合作的新突破。他建议中俄科技部门应加强战略协作，加强深层次合作，加大重大项目的合作，以及加强民间科技合作。    
俄联邦教育与科学部部长利瓦诺夫在发言中首先感谢中国首次作为“伙伴国”参加第三届“开放式创新”莫斯科国际创新发展论坛的各项活动。他表示，中国参加这届论坛活动，表明科技与创新领域的合作正在两国关系中扮演着日益重要的角色。他相信，中俄两国学者和专家在论坛框架下的紧密合作与互动，将会为两国的科技与教育合作增添新的动力，推动两国科技创新合作迈向新的高度。    
俄联邦总统助理、前任俄联邦教育与科学部部长富尔森科先生、俄罗斯科学院副院长、诺贝尔奖获得者阿尔费罗夫院士、俄罗斯斯科尔科沃基金会主席维克谢利伯尔克先生、清华大学副校长薛其坤教授以及其他中方代表也先后在论坛上发言，对加强中俄两国科技与创新合作提出新的建议。    
第三届“开放式创新”莫斯科国际创新发展论坛由俄罗斯联邦政府主办，中方应俄方邀请作为唯一“伙伴国”参加。来自世界各国的科技、投资、经贸、教育界人士共约800人出席开幕式。
（来源：科技日报，2014年10月16日）

[bookmark: _Toc410392576]APEC科技创新政策伙伴关系机制会议召开
 2014年9月17日，第四次亚太经合组织（APEC）科技创新政策伙伴关系机制（PPSTI）会议在北京举行。大会主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”。 
来自中国、日本、韩国、马来西亚、墨西哥、新西兰、俄罗斯、美国等21个APEC成员经济体、APEC秘书处以及会议特邀客人中国澳门和泛太平洋大学联盟的各界代表近100人参加了此次会议。  
科技部副部长曹健林在致辞中表示，中方愿意与各方加强科技创新政策对话，交流支持科技创新的实践经验，相互学习与借鉴，促进实质性的项目合作与联合研究。特别是在面向未来的基础、前沿科学领域与关系民生改善的技术领域，共享科技资源，加大重大科研基础设施的开放力度和推动APEC科技界的人员流通，加强青年科学家交流合作和能力建设。    
会议讨论了APEC科技创新领域合作的最新进展，研究了如何调动私营部门积极参与PPSTI框架下的活动，商议了PPSTI自身建设问题，并回顾和总结了年度合作成果。会议将通过APEC“创新驱动发展”的倡议，旨在通过政府、学术界和工业界的政策对话和务实合作，加强科学能力建设，建立有利于创新的生态环境，提升区域科技联系，推动APEC各经济体和区域的经济和社会可持续发展。会议同期发布了车联网白皮书，颁发了APEC科学创新研究与教育奖，举办了PPSTI合作成就展。    
此次会议优先议题为“推动区域经济一体化”、“促进经济创新发展、改革与增长”以及“加强全方位基础设施和互联互通建设”。APEC是亚太区域层级最高、参与程度最广的合作机制，对促进区域经济一体化、区域经济与技术合作具有重要意义。
（来源：科技日报，2014年9月18日）
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2014年9月15日至19日，由科技部和广西壮族自治区人民政府共同主办的第二届中国—东盟技术转移与创新合作大会，在广西南宁举行。    
作为中国—东盟技术转移中心的年度标志性活动，本次大会以“创新·合作·发展”为主题安排了多项活动，包括：高层合作论坛、科技创新政策研讨会、农业科技论坛、第十一届中国—东盟博览会先进技术展、北斗技术转移研讨会、技术对接洽谈会、考察中国—马来西亚钦州产业园区等。    
在16日举行的高层合作论坛上，中国科技部副部长曹健林以及柬埔寨、老挝、缅甸、泰国等东盟国家科技主管部门官员出席高层论坛并发表主旨演讲。    
曹健林在主旨演讲中介绍了中国科技发展的最新进展以及中国—东盟科技伙伴计划实施进展情况。他指出，科技伙伴计划坚持平等互利、需求导向、能力建设和广泛参与的原则，通过开展双边和多边合作，共享科技发展经验。这项计划有助于增强区域内各国科技能力，得到中国和东盟各国领导人的高度关注。科技伙伴计划有关工作被列入2013年10月中国与东盟成员国领导人共同发表的《纪念中国—东盟建立战略伙伴关系10周年联合声明》。    
据介绍，中国科技部围绕落实该联合声明，将根据科技伙伴计划推动4个方面的工作：一是继续大力推进已启动的合作，包括联合实验室、技术转移中心、遥感卫星数据共享与服务平台以及东盟国家青年科学家来华工作等。二是积极开展科技创新政策交流与合作，与各国科技政策研究机构共同构建协作网络，分享各国在科技规划与战略、科技园区与孵化器建设、创新创业支持政策等方面的经验。三是加快构建中国—东盟农业科技协作网，为中国与东盟各国农业科研机构、农业大学、农业企业和农业协会搭建交流与合作平台。四是大力推进中国—东盟新能源与可再生能源行动计划的实施，推动各国新能源产业发展、能源结构转变和升级，共同应对气候变化和能源挑战。
（来源：科技日报，2014年9月16日）
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2014年10月15日-16日，平方公里阵列射电望远镜SKA（Square Kilometre Array）第15届董事会在中国贵州省贵阳市召开。来自澳大利亚、加拿大、德国、印度、意大利、荷兰、新西兰、南非、瑞典、英国、中国11个正式成员国代表，共商合作建造SKA的相关事宜。   
据介绍，SKA是世界最大的综合孔径射电望远镜，凝聚着全世界最优秀的科学和技术力量。SKA接收面积达一平方公里，分辨率高于哈勃太空望远镜的50倍，巡天速度数百倍于现有任何观测设备，其中央计算机处理能力相当于一亿台个人电脑。SKA将为人类认知宇宙提供重要技术支持。经过20余年的预研究，国际天文界已就SKA的重要性、必要性和可行性达成了广泛共识。
本次董事会后，与会代表到贵州平塘县实地考察了中国正在贵州省平塘县建造的500米口径球面射电望远镜国家大科学工程（FAST）工程建设情况。SKA董事会主席、英国科学与技术设施理事会(STFC)主席John Womersley先生在建设现场表示，FAST是一个激动人心的项目，中国应对这里即将建成的伟大项目感到骄傲，FAST建成后将成为世界上口径最大的单天线射电望远镜。它们能够帮助我们揭开宇宙的奥秘，探索宇宙生命的起源，研究银河星系的演变，实现更大的科学突破。
（来源：科技日报，2014年10月21日）
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2014年10月中旬，第五届中意科技创新合作周大会在意大利米兰举办。中国国务院总理李克强与意大利总理马泰奥伦齐共同出席该活动并致辞。
李克强总理积极评价中意科技创新合作周为推动两国科技创新合作所作贡献，他指出，中方愿同意方加强在科技、工业设计、制造业等领域的创新合作。
中意科技创新合作周由中国科学技术部、意大利教育大学和科研部主办，北京市科学技术委员会、中意技术转移中心承办。创新周期间，中意创新论坛、项目推介、技术交流、展览展示等系列活动分别在那不勒斯和米兰举行。
这次中意科技创新合作周以“跨界融合，互利共赢”为主题，200余位中方企业和机构的代表与500余位意方代表围绕智慧城市建设、新兴产业发展等主题进行深入讨论，在信息通讯技术、智慧城市与绿色交通、绿色技术与新能源、生物医药与食品健康、创意城市与设计、空间技术与先进制造、金融资本等多个领域进行跨国项目对接。
在这次活动中，北京安贞医院、中国银行、中国再生资源开发有限公司等企业，与意大利合作方的6项技术转移项目在创新周大会进行现场签约，签约项目的技术交易额约6000万元人民币，项目总投资预计达6.5亿元人民币。
——两国心血管疾病领域的合作进入新阶段。北京安贞医院将与意大利圣多纳托医院集团合作，开展心血管内外科新技术与治疗等多项联合研究、建立国际化的临床随访数据库、对先天性心脏病患儿与成人的筛查和治疗、对瓣膜类心脏病筛查和治疗，培养心血管专业医务人员和医学教育及医院管理人才等。
——双方推动废油再利用技术合作
为开展废油的回收与循环利用业务，中国再生资源开发有限公司选择了意大利Viscolube公司作为合作伙伴，将其加氢再炼制技术移植到中国。
基于本技术引进，中方公司将在全国范围内构建绿色高效的区域性回收网络，同时建设具有国际先进水平的大型加工处理设施，实现废旧润滑油的集中回收、集中处理，从根本上解决废油所带来的环境污染问题，最大限度开发利用废油的资源价值。
——双方促进跨国投融资服务
中国银行与意大利多家金融机构展开合作，为中国企业“走出去”和海外企业进入中国提供支持。在中意科技创新合作周期间，中国银行与意大利锡耶纳银行、意大利桑迪银行、意大利赛事银行签署合作协议，建立长期、稳定、全面的合作关系。双方将搭建中小企业客户跨国投融资服务平台，提升中意中小企业投融资服务水平，为两国中小企业发展跨境业务提供帮助。
——发挥中意技术转移中心的作用
早在2010年，中国和意大利两国政府联合发布《中意关于加强经济合作的三年行动计划》，将科技创新合作列为优先内容。基于该计划，2011年，北京市科学技术委员会和意大利创新技术推广署共同承建了中意技术转移中心。这个中心成为中意科技创新合作的专业中介服务机构，在中意两国之间架起了技术转移的高速公路，成为中意创新合作的重要平台。
近年来，中意技术转移中心以北京为重点，辐射中国，有力地支持区域产学研和技术合作，促进建立中国地方省市与意大利大区之间的长效合作机制；支持中意高新技术园区间的对接合作，鼓励在中、意园区互设孵化器和加速器；支持中意中小企业的技术创新合作，有效地提升两国中小企业的创新能力。
依靠开放、合作、创新的思路，中国和意大利两国已为发展共赢打下了良好的基础。在两国政府的积极引导下，学术界、企业界和中介服务机构共同参与，使中意科技创新合作迈向新的发展阶段。
（来源：科技日报，2014年11月6日）
